

2月2日,第27个世界湿地日。青岛胶州湾处于全球八大鸟类迁徙通道之一、澳大利亚至东北亚迁徙线路上,每年都会有大量的迁徙鸟类在此停歇,保护好青岛的湿地就是保护全球的鸟类,多年来,青岛众多志愿者守护着这片宝贵的湿地。连日来,早报记者深入胶州湾湿地、莱西姜山湿地,探访了青岛湿地的保护成果,跟随志愿者一起巡逻、监测,聆听他们日夜守护湿地的故事。

人物

“00后”亲历珍禽归来

大学生秦龙、曲肇宸见证胶州湾湿地十年生态之变



监测、拍照、巡逻、投食……近期,因为赶上极寒天气湿地大面积出现冰封,家住青岛市城阳区白沙河畔的大学生秦龙和曲肇宸,一直围着胶州湾湿地忙碌着。他们从小学就成为湿地护鸟爱鸟的志愿者,十年间,他们用镜头见证了许多珍贵鸟类在胶州湾湿地安家,他们守护湿地的故事也带动了许多同学朋友加入。

2001年出生的秦龙,从小就生活在白沙河畔,五年级时参加的一次护鸟放飞活动,让他第一次近距离了解到在湿地上还生活着这么多漂亮的鸟类,后来便经常来到湿地边上观看鸟类,还写下了大量观鸟日记。通过观鸟,秦龙强烈感觉到大自然与人类的和谐关系。

“每次拍鸟,我都会静静地听一听这些精灵的声音,在按下快门后,都要停留许久,细细观察这些鸟儿走路的样子和湿地生物多样性。尤其是看到珍稀鸟类都会兴奋很长时间。”秦龙说,多年来,他一直和城阳区野生动植物保护的志愿者共同关注野生鸟类的调查监测,为鸟类调查和珍禽栖息地保护出一份力。

去年下半年,利用节假日秦龙拍遍了整个胶州湾湿地,拍下了上万幅鸟类图像。“青头潜鸭、黄胸鹀、白鹭等极危物种都可以在胶州湾湿地区域观测到。”曲肇宸说,上大学前,他一直参与湿地保护的公益活动,考上大学后也没有停止。他收集了大量图片和视频,推介胶州湾湿地的生态环境变化,通过讲述湿地故事,让许多同学了解到越来越多的鸟类在青岛安家,经过他的介绍,山东大学不少师生还亲自来到胶州湾湿地参与公益科普活动。

“为进一步观测湿地上游的实际情况,我和几名同学组织了一次徒步行走白沙河的活动,为保护湿地提出了许多可行性建议。”曲肇宸介绍,去年暑假,他和另外4名大学同学一起,从白沙河的源头开始到胶州湾入海口,利用一周的时间徒步32公里,沿途走访几十个湿地村庄,监测拍照,寻找问题,最终写出了一份6000多字的调查报告,这份报告引起了城阳区相关部门的高度重视,新华社也报道了他们进行湿地调查的活动。

从最初观鸟拍鸟的爱好,转向为监测和护鸟出力,为保护湿地提供丰富信息和可靠数据,把有意思的事变得更有意义,这是众多湿地志愿者的初衷和坚守。曲肇宸也是

人物

湿地岸边的徒步“鸭队长”

吕浩等8人守护莱西姜山湿地让这里成为鸟类家园

发布

莱西姜山湿地生物多样性越来越丰富,引来了不少珍稀鸟类栖息。日前,早报记者跟随姜山湿地守护者吕浩一起巡逻、观测,听他讲述了守护这片湿地的故事。在湿地边长大的吕浩喜欢徒步巡逻,最喜欢观看成千上万只野鸭在湿地上空翩翩起舞的壮观场面。4年前成为姜山湿地巡逻队队长后,他每天都要在湿地徒步15公里以上,天天守护着湿地里的各种珍禽,时间长了大家都喜欢叫他徒步的“鸭队长”。



吕浩

由于气温下降,湿地大面积冰封,在这种情况下每天的巡逻不能间断。1月31日上午,吕浩和队员带着工具沿着湿地东岸向西行走,刚走出去几百米便发现防护网边上有人趁黑夜放上了一张网,他和队员及时进行了拆除,以免有湿鸟类触网。“像这样的情况比较常见,但由于每天都徒步巡逻,想网鸟的人也没有机会得逞。”吕浩自信地说。

今年37岁的吕浩,是土生土长的姜山人,对这里的情况非常熟悉,也对鸟类建立了一种特别的感情。4年前,他听说需要巡逻队员便报名成为湿地守护者。4年来,吕浩养成了徒步的习惯,一天也没有间断过。“别人徒步是为了锻炼,我徒步就是为看野鸭、护鸟类。早晚都要根据不同情况徒步巡逻,这样看得会更仔细,也更容易发现问题。”吕浩说。看惯了湿地上空鸟儿飞翔,守护着湿地的安全,他觉得自己就是这个湿地和鸟类大家庭中的一员。

守护姜山湿地一共有8名队员,大部分都和吕浩一样属于“湿地的孩子”。养成徒步巡逻习惯的吕浩,围着湿地转一圈往往需要半天时间。在外人看来,湿地守护就是巡逻,也没有什么危险。但记者了解到,在吕浩和队员们日常徒步巡逻中,为了保护湿地不受破坏,不止一次遇到危险,甚至威胁到了人身安全。

“特别是每年的冬季,湿地周边的情况比较复杂,防火就成了一件很重要的工作。大量芦苇一旦遇火,对湿地内的生物多样性和鸟类来说将是灭顶之灾。”吕浩说,有一年冬天,他和队员在巡逻时突然看到湿地保护区外围冒起浓烟,荒草已着起了火。吕浩一看不好,果断招手让队员向现场飞奔而去。

“火借风势很快就要蔓延到湿地区域,要想办法快速切断火势。”吕浩一边招呼别人快来自增援,一边和队员捡起树枝拼命扑火。经过20多分钟的扑救,吕浩和队员们迎着火势而上“扑”开一条断裂带,及时阻挡住火势对湿地的威胁。

火势扑灭后,大家才松了一口气。这时吕浩才发现,几名队员的头发和眉毛全被火烤焦了,当时大家一心想灭火,并没有想到自己的安危。吕浩介绍,像这样的火情每年都会零星发生,正是因为他们徒步巡逻时发现及时,才能守护湿地鸟类的安全。

除了扑火保护湿地外,吕浩在徒步中,还曾遇到一些进入湿地偷捕鸟类的不法分子。尽管不少人明明知道湿地上有一名非常厉害的“鸭队长”,但个别人还是会铤而走险,潜入湿地偷捕。偷捕给湿地带来的伤害,不仅仅是几只鸟,还严重破坏湿地的生物多样性。正是有了吕浩等人的守护,湿地的野鸭子越来越多,目前已成为胶东地区野鸭数量最多的栖息地。

吕浩守护的姜山湿地,水草丰美、白鹭群舞,不仅是胶东半岛最大的内陆淡水湿地,也是青岛市最大的沼泽湿地生态系统。多年的生态修复和保护性开发,让这片湿地摇身一变,水清岸绿、百鸟翔集,成为了野生动植物的集散区,已发现并确定的动植物有720多种,300多种鸟类栖息于此,其中,仅白天鹅、白鹭等国家一、二级保护动物便达20多种。徐立强介绍,2021年城阳区久久为功开展青少年生态教育的事迹作为山东省唯一的案例入选联合国生物多样性公约第15次缔约方大会会刊《守护多彩家园》,2022年11月城阳区野生动植物保护协会会长获邀参加了《湿地公约》第14届缔约方大会,作了《青岛城阳湿地科普实践与思考》的主旨发言,并在大会上展示了城阳区志愿者参与湿地保护和青少年湿地绘画手抄报的视频,得到各国参会嘉宾的称赞。青岛湿地保护的经验在国际上得到了认可称赞。

行动:制作鸟巢3万多个

如今,走在胶州湾湿地的墨水河入海口岸边,常有三五成群的市民和外地游客慕名前来观鸟。每到节假日,也有很多家长带着孩子来到湿地,观看在这里低空飞翔、泥滩觅食的各种珍禽异鸟。而这一和谐甜美生态的画面,是多年来成千上万的湿地守护者努力的结果。

城阳区野生动植物保护协会的一组统计数据表明,截至目前,他们组织生态科普进校园开讲了300余场,保护湿地、观鸟等实践活动160余场,数年间,已经累计利用生活垃圾制作鸟巢3万余个,清除违禁地笼网具1700余条。除此之外,他们将本土的200余种鸟类、560余种植物通过展板展示,在普通市民中产生了很好的科普作用。他们制作近百条保护野生动植物及栖息地影像资料、科普短视频,观看流量达到数千万次。有5000余人成为野生动植物保护志愿者和城阳区志愿者林长。山水林田湖草资源的保护,正在伴随生态人才的培养,而慢慢释放可持续发展的红利,真正成为乡村振兴和城市生态的内涵。

到了候鸟迁徙季节,吕浩都会一天24小时吃住在湿地,他们还收集了一些典型案例,向附近村民宣传爱鸟护鸟知识,组织大家一起保护环境、保护鸟类。

为了保护姜山湿地,吕浩和队员每天都会展开巡逻守护行动,并且会一直持续下去。

原来你是这样的“湿”意青岛

昨天是第27个世界湿地日 早报记者走进湿地公园 探索青岛如何实现人与自然和谐共生



●青岛胶州湾国家级海洋公园
位于山东省青岛市胶州湾中北部,总面积229.6平方公里,其中海域面积229.21平方公里,陆域面积0.39平方公里。

路线:市内游客可乘坐地铁2号线,在台东2号站换乘1号线,在青岛北站换乘8号线,在红岛科技馆(方特)地铁站下车,步行或打车前往。

●莱西姜山湿地
姜山湿地位于莱西姜山镇,总面积2万亩,蓄水面积5000亩,是胶东半岛最大的内陆湿地,也是青岛市最大的野生动物栖息地。

路线:从青岛出发,经青银高速,进入青新高速公路,之后转入威青高速公路,从华山/即墨出口进入华山立交,转入G204,行驶19.9公里,左转进入昌兴路后即可看到公园路牌。

●少海国家湿地公园
少海国家湿地公园主要以少海湖、北湖为主,是胶州湾大沽河河水系网络的重要组成部分。

路线:从青岛出发,沿环湾大道进入青兰高速,从胶州/营海出口离开进入营海立交,经S219进入S395,行驶1.5公里左右可看到湿地公园路牌。

●红岛绿洲湿地公园
红岛绿洲湿地公园总占地25平方公里,沿海横跨红岛、上马、河套三个街道及东风盐场的滨海区域。

路线:(走高速)从青岛出发,进入跨海大桥,从红岛出口离开右转进入红岛互通,行驶2.6公里进入岙东南路,行驶4.8公里,左转进入耕海路,到达目的地。

●桃源河湿地公园
位于胶州和城阳交界的桃源河湿地,水量丰沛,属于河流性湿地。站在395国道跨过大沽河的大桥上,看到数百米的河流蔚为壮观。

路线:走环湾大道,到城阳下桥口下桥,然后进入正阳路一直向西走,即到达湿地。

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者
王晓欢
通讯员 矫省本 黄克龙

湿地秋色。通讯员 张旭 摄



珍稀鸟类在胶州湾湿地栖息。

胶州湾成了鸟的家园。